
第二单元综合提优测评卷

􀪋􀪋􀪋圆柱和圆锥􀪋􀪋􀪋

时间:６０分钟　满分:１００分

题　序 一 二 三 四 五 六 总　分 结分人 核分人

得　分

一、填一填.(每空１分,共１６分)

１．一个圆柱的底面半径是３厘米,高是５厘米,它的表面积是(　　)平方厘米,体积是

(　　)立方厘米.

２．一个圆柱的体积是２４立方分米,与它等底等高的圆锥的体积是(　　)立方分米.

３．一个圆锥的底面半径是６厘米,高是１５厘米,它的体积是(　　)立方厘米.

４．一个圆柱形木料,把它加工成最大的圆锥,削去部分的体积是圆锥体积的(　　)％,圆
锥体积跟圆柱的体积比是(　　).

５．把一个底面半径为５厘米的圆柱切拼成近似的长方体,表面积增加了１００平方厘米,圆
柱的体积是(　　)立方厘米,高是(　　)厘米.

６．如下图,将三角形 ABC 绕AB 边旋转,可以得到一个底面半径是(　　)厘米,高是

(　　)厘米的(　　).这个物体的底面积是(　　)平方厘米,体积是(　　)立方厘米.

７．一个圆柱的高是８厘米,底面周长是２５．１２厘米.如果沿着它的直径竖直切开,那么表

面积增加了(　　)平方厘米.

８．一个底面直径是２分米的圆柱形容器里装有一定的量的水,当放进一个铁块直至沉没

水中后(水没有溢出),水面上升了５厘米.这个铁块的体积是(　　)立方分米.

９．一个圆柱和一个圆锥的体积相等,已知圆柱的底面积是圆锥底面积的１
９

,那么圆锥的高

是圆柱高的(　　)倍.
二、判一判.(每题２分,共１２分)

１．长方体、正方体、圆柱和圆锥的体积都可以用底面积乘高进行计算. (　　)

２．圆柱的表面积是５４平方厘米,与它等底等高的圆锥的表面积是１８平方厘米. (　　)

３．把一个圆柱横切成两个大小一样的小圆柱后,每个小圆柱的表面积是原来大圆柱表面

积的一半. (　　)



４．用两个一样的正方形纸卷成的圆柱的体积是相等的. (　　)

５．体积相等的两个圆柱的表面积一定相等. (　　)

６．把圆柱的侧面展开可以得到一个长方形,这个长方形的长等于圆柱底面的直径,宽等于

圆柱的高. (　　)
三、选一选.(每题２分,共１０分)

１．把一个圆柱削切成一个最大的圆锥,切掉的部分重８千克,这个圆柱重(　　)千克.

A．２４ B．１６C．１２D．８
２．一个圆锥的体积是１２立方厘米,底面积是４平方厘米,高是(　　).

A．３厘米 B．６厘米C．９厘米D．１２厘

米

３．一根圆柱形钢材长３米,把它等分成三段后,表面积增加了２４平方米,这根圆柱形钢材

的体积是(　　)立方米.

A．９ B．１８C．２４D．２７
４．一个圆柱的底面半径扩大到原来的３倍,高缩小到原来的(　　),它的体积保持不变.

A．３倍 B．１
３C．９倍D．１

９
５．把一个圆柱削成最大的长方体,圆柱的体积和长方体的体积比是(　　).

A．π∶１ B．π∶２C．４∶πD．２∶１
四、填表.(每空２分,共１０分)

图形名称 已知条件 侧面积 表面积 体积

圆柱 底面半径６cm,高７cm
圆锥 底面积７．８cm２,高１．８cm — —
圆锥 底面直径６dm,高６dm — —

五、看图计算.(单位:cm)(第１题８分,第２题６分,共１４分)

１．求下图的表面积和体积.

２．求下面钢管的体积.(单位:cm)



六、解决问题.(第１~４题每题５分,第５~７题每题６分,共３８分)

１．把一个圆柱的侧面展开,得到一个正方形,已知圆柱的底面半径是６厘米,它的高是多

少厘米?

２．一个圆柱和一个圆锥等底等高,它们的体积相差５０．２４立方厘米.如果圆柱的底面半

径是２厘米,那么这个圆柱的高是多少厘米?

３．妈妈给小明的水壶做了一个布套(如右下图),至少用了多少布料? 这个水壶大约能装

多少升水? (水壶的厚度忽略不计)

４．一个圆锥形小麦堆,测得底面的周长是９．４２米,高是１．５米,每立方米小麦约重７３５千

克,这堆小麦重多少千克?

５．一个圆柱形玻璃缸,底面圆的直径是４分米,里面盛了水.若放入一个底面半径是１分

米,高是１．５分米的圆锥,圆锥全部浸没在水中后水没有溢出,玻璃缸内的水面升高了

多少分米?



６．一个长方形的长是５厘米,宽是３厘米,以其中的一边为轴旋转一周,可得到一个圆柱.
算一算,以哪个边为轴,所得的圆柱的体积比较大? 是多少立方厘米?

７．一个圆锥形沙堆,底面积是２８．２６平方米,高是２．５米.用这堆沙子在１０米宽的公路

上铺２厘米厚的路面,能铺多少米? (得数保留整数)

附加题.(共１０分,不计入总分)

１．如下图,分别计算出以边AB 和边BC 为轴旋转一周所得到的两个图形的体积差.(单

位:cm)

２．求下图的体积.(单位:cm)



第二单元综合提优测评卷(B卷)
一、１．１５０．７２　１４１．３　２．８　３．５６５．２　４．２００　１∶３

５．７８５　１０　６．３　４　圆锥　２８．２６　３７．６８　７．
１２８　８．１．５７　９．３

二、１．✕　２．✕　３．✕　４．􀳫　５．✕　６．✕
三、１．C　２．C　３．B　４．D　５．B
四、略
五、１．２７６．３２平方厘米　２５１．２立方厘米

２．２２６０．８立方厘米
六、１．３７．６８厘米　２．６厘米

３．７８５平方厘米　１．５７升
４．２５９６．３８７５千克　５．０．１２５分米
６．以宽为轴得到的圆柱体积大　２３５．５立方厘米
７．１１８米

附加题:１．３１．４立方分米
２．２１９．８立方厘米
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